
 

 

Határtalanul - erdélyi utazás az „Élménysulisoknak” 

 

Csodálatos programsorozatot tartogatott a 2022-2023-as tanév iskolánk hetedik 

évfolyama számára.  Az LMA Nyírbátori Tagintézményének 7-es tanulói, valamint kísérő 

tanáraik Hornyákné Helmeczi Orsolya, Kovácsné Molnár Nóra és Nagyné Lőrincz Lilla 

osztályfőnök a Határtalanul! program keretében 2023. április 24-28. között 5 napot tölthettek 

Erdélyben. A pályázat célja, hogy a Magyarországon élő gyerekek megismerjék a határainkon 

kívülre szakadt társaik életét, valamint, hogy szorosabb kapcsolatot alakítsanak ki a külhoni 

magyar fiatalokkal.  

Az utazást megelőzően Kovácsné Molnár Nóra tagintézmény-vezetőre hárult a 

pályázattal kapcsolatos feladatok oroszlánrésze. Az előkészítő szakaszban egy - a szülőknek és 

gyerekeknek szervezett - kötetlen foglalkozás keretében, prezentációk segítségével ismerkedtek 

meg a kis utazók és szüleik Székelyföld történelmével, és az 5 napos kirándulás során rájuk 

váró programokkal, nevezetességekkel.  

 

Tanítványainkkal együtt nagy várakozással keltünk útra április 24-én. Az első napon a 

nagyenyedi Bethlen Gábor Református Kollégiumot tekintettük meg, majd megkoszorúztuk az 

1849 január 8-i vérengzés 800 magyar áldozatának emlékére - a 

templomerőd falánál – állított márványtáblát.  Utazásunkat folytatva a 

gyulafehérvári Szent Mihály Székesegyházban nyugvó híres történelmi  



 

alakok előtt róttuk le tiszteletünket, majd Hunyadi János szarkofágjánál helyeztünk el koszorút. 

Este fáradtan, de nagyon lelkesen foglaltuk el szállásunkat Ivómezején.  

A második napon a 

székelyvarsági iskola 

tanáraival és diákjaival 

találkoztunk, akikkel 

barátságos labdarúgó 

mérkőzést játszottunk, 

majd részt vettünk egy 

különleges történelem 

órán, melyen a székely 

nép múltjával, jelenével 

ismerkedhettünk meg. 

Délután egy szekértúra 

keretében bebarangoltuk 

a környéket, eljutottunk 

a Csorgókő-vízeséshez, libegőztünk, majd bepillantást nyertünk a zsindelypattintás fortélyaiba.  

Szerdán utunk a Békás-szoroshoz, majd a 

Gyilkos-tóhoz vezetett. Az esős, 

barátságtalan idő ellenére kellemes túra 

keretében megcsodálhattuk mind a két 

természeti képződményt, valamint 

idegenvezetőnknek - Tóth Zoli bácsinak - 

köszönhetően érdekes legendákat is 

hallhattunk. Ezt követően koszorút 

helyeztünk el Madéfalván a Siculicidium Emlékműnél. Csíkszeredán a Csíki Székely 



 

Múzeumot látogattuk meg, ahol rendkívül szórakoztató idegenvezetés keretében a székely nép 

mindennapjaiba nyertünk bepillantást. A nap végén a Csíksomlyói Mária Kegyhelyet kerestük 

fel. 

A következő nap 

programja igen 

sűrű volt. A 

bőséges reggeli 

elfogyasztását 

követően 

Kőrispatakon a Szalmakalap Múzeumot látogattuk meg, majd a romániai falurombolás 

jelképévé vált Bözödújfalura vezetett utunk. Eljutottunk a 

Székely-Sóvidék híres üdülővárosába, Szovátára, majd a 

Sóvidék központjába, Parajdra. 

Bepillanthattunk a 

sófeldolgozás folyamatába is.  

Tamási Áron szülőfalujában 

Farkaslakán megkoszorúztuk 

az író síremlékét. Késő délután Szejkefürdőn Orbán Balázs 

életútját ismerhettük meg, 

majd koszorút helyeztünk el 

a síremlékénél. A napot a 

Mini Erdélypark látogatásával zártuk. 

 



 

Pénteken fájó szívvel búcsúztunk el vendéglátóinktól, majd buszra szállva utolsó 

úticélunkat, a tordai sóbányát tekintettük meg, mely mindnyájunkat lenyűgözött.  

 

Jó szívvel fogunk visszaemlékezni az 5 napos erdélyi utazásra, melyen fantasztikus 

élményekkel gazdagodtunk, csodálatos helyekre jutottunk el, ízig-vérig székely emberekkel 

találkozhattunk. Tanítványaink számára világossá vált, hogy milyen nehéz volt az Erdélyben 

élő magyaroknak megőrizni magyarságukat, a magyar nyelvet, hagyományaikat. Reméljük, 

hogy a következő évben is részt vehetnek hetedikeseink az erdélyi utazáson! 

A kirándulásról hazatérve hamarosan megtartottuk a Határtalanul program értékelő 

foglalkozását. A különböző helyszíneken készített fotók segítségével a gyerekek 

felelevenítették az öt napos erdélyi utazás alatt átélt élményeiket. Hangulatos beszélgetés 

keretében beszámoltak tapasztalataikról, meséltek legkedvesebb élményükről. Örömmel 

hallgattuk, hogy a legtöbbjük számára ismeretlen, ingergazdag környezetben, mennyi 

benyomás érte őket, milyen sok új ismeretet gyűjtöttek, milyen mélyen átérezték az erdélyi 

magyarság nehéz sorsát. A programok közül a gyerekek számára a legkedvesebb a keddi 

székelyvarsági kirándulás volt, amikor találkozhattak székely kortársaikkal. A székelyvarsági 

történelem tanár úr múltidéző gondolatai nagy hatással voltak nemcsak a gyerekekre, de ránk, 

pedagógusokra is. Az erdélyi táj csodálatos képződményeinek látványa szintén elkápráztatta 

tanítványainkat. 

Osztályfőnökük kérésére fogalmazásokat készítettek a gyerekek, melyben a számukra 

legkedvesebb erdélyi élményükről is írtak. Ezekből a gondolatokból szeretnénk a 

következőkben szemezgetni.   

 



 

„2023. április 24-én indultunk el egy hétre a „Határtalanul” program keretében 

Erdélybe. 

Vasárnap este mindenki összepakolva, izgatottan várta a hétfői indulást. Kora reggel a 

várva várt utazás elkezdődött. Akkor még nem tudtuk, milyen fantasztikus élményeknek 

lehetünk részesei. Pár programot meg szeretnék említeni. Hétfőn a gyönyörű Gyulafehérvári 

Szent Mihály székesegyházban koszorúztuk meg Hunyadi János szarkofágját. Számomra a 

keddi nap volt a legjobb, mert egy csodálatos szekerezésben lehetett részünk a Csíki-

havasokban. Szerdán sétálhattunk a Gyilkos-tó és a Békás-szoros partján, emellett 

Csíkszeredában a Csíki Székely Múzeumban lehetőséget kaptunk egy alapos tárlatvezetésre az 

Erdélyben élők múltjáról. Csütörtökön megtekinthettük hogyan készülnek a kézzel készített 

szalmakalapok. Ezen a napon még megtudhattuk az „elárasztott falu” Bözödújfalu történetét. 

Pénteken sajnos haza kellett indulni, de útközben meglátogattuk a Tordai Sóbányát, ahol 

lenyűgöző látvány tárult elénk.  

Ez a kirándulás nekem azt tanította, hogy bár a székely emberek Magyarország határán 

túl élnek, ugyanúgy magyarok, mint mi. Nagyon sokat tanultam ebben az öt napban. Az 

osztályközösségünk is sokkal szorosabb lett. Hálás vagyok Lilla néninek, Nóra néninek, Orsika 

néninek, hogy vigyáztak ránk és persze Zoli bácsinak is, aki annyi mindent tanított nekünk.” 

(Horváth Dorka) 

 

Nagyon sok szép helyen jártunk, és néhány helyen még a lélegzetünk is elállt, olyan 

gyönyörű volt. Ilyen volt például a Békás-szoros, amely látványára egyszerűen a szívünk 

hevesebben vert, a félelemtől és a szépségtől egyaránt. Személy szerint én nagyszerűen éreztem 

magamat, és sajnos az az 1 hét gyorsan elröppent. De nagyon sok új élménnyel gazdagodott a 

mi osztályunk, és ezért külön köszönet Lilla néninek. Hiszen nélküle nem biztos, hogy 

megvalósult volna ez. Ez a kis kirándulás szerintem az osztályt még jobban összekötötte, és ez 

a kötelék mostanra már nagyon szoros lett. 

Remélem lesz még ilyenre alkalmunk, hiszen ketyeg az óra, és nemsokára mi is 

elballagunk.                                                                                                                 (Pethő Petra) 

 

„A Határtalanul Program pályázat megnyerésével 5 napot tölthettünk Erdélyben. 

Nekem mind az 5 nap nagyon tetszett, de a legjobban a keddi nap. Ezt a napot 

Székelyvarságon kezdtük, a székelyvarsági általános iskolában, ahol egy felejthetetlen 

történelem órán vehettünk részt. Ezt követően a lányok és a fiúk fociztak a székely gyerekekkel. 



 

Ezután következett a kedvenc programom a szekerezés a Csiki-havasokban. Majd Anti bácsi 

bevezetett minket a zsindelypattintás világába. 

Én nagyon jól éreztem magam. Ez a kirándulás mindig egy feledhetetlen emlék marad 

számomra.”                                                                                                       (Mankó Lia Mária) 

 

„Örülök, hogy a szüleim elengedtek erre a csodálatos kirándulásra és remélem, hogy máskor is 

megyünk ilyen szép helyekre az osztállyal.”                                                     (Czuba Alexandra) 

 

,,Nekem a második nap tetszett a legjobban. Kedden először egy székelyvarsági iskolába 

látogattunk el. Egy történelem órát hallgathattunk meg, ami nagyrészt a székelyekről szólt. 

Ezután ebédeltünk, majd elindultunk szekerezni, amit nagyon élveztünk, mindenki mosolygott 

egész úton. Útközben megálltunk a Csorgókő-vízesésnél. A szekér elvitt minket egy libegőhöz, 

ami nagyon jó volt, a tájat csodáltam végig. Ezek után felültünk a szekérre és elindultunk egy 

házhoz, ahol egy népi mesterséget, a zsindelypattintást láthattuk. Csodálatos volt ez a keddi 

nap, a szabadban voltunk egész nap, de az volt a legjobb, hogy együtt voltunk és jól érzetük 

magunkat.”                                                                                                            (Kovács Zsófia) 

 

„Szerintem a legjobb program az volt, amikor meglátogattuk a Békás-szorost. Tetszettek azok 

a magas hegyek, amelyek hazánkban nem találhatóak meg, és nem mindennapi látványt 

nyújtanak.”                                                                                                              (Béres Patrik) 

 

„Erdély nagyon szép hely, és ahogy minden nap mentünk valahová többet tudtunk meg a 

történetéről.”                                                                                                          (Gergely Lilla) 

 

„Az erdélyi utazásunk alatt sok élményt éltem át. Nekem személy szerint a második nap volt a 

kedvencem, de a többi napot is élveztem. A második napon fociztunk és szekereztünk. Szinte 

egész Erdélyt megnézhettük.”                                                                                   (Virág Lilien) 

 

„A kedvencem a székelyvarsági szekerezés és libegőzés volt. Tetszett még ezen kívül a 

csíkszeredai múzeum és a csíksomlyói kegytemplom. Nagyon jól éreztem magamat, és hálás 

vagyok a lehetőségért.”                                                                                           (Mocsár Eszter) 

 



 

„A Határtalanul program keretében a mi osztályunk is részt vehetett egy csodálatos 

kiránduláson.  

Az odafelé vezető út nagyon jó hangulatban telt el. Először Nagyenyed 

és  Gyulafehérvár bámulatos látnivalóit tekintettük meg. Második nap a székelyvarsági 

általános iskolás gyerekekkel találkozhattunk. E napon egy izgalmas történelem órán is részt 

vehettünk. Ezután lovas szekérrel jutottunk fel a Csorgókő-vízeséshez. Másnap ellátogattunk a 

Békás-szoroshoz és a Gyilkos-tóhoz, amit a rossz idő ellenére is nagyon élveztünk. Csütörtökön 

egy Szalmakalap Múzeumba látogattunk el, ahol bámulatos kalapokat és sok más szalmából 

készült kiegészítőt láthattunk. Ezek után Farkaslakára mentünk, ahol megemlékeztünk Tamási 

Áron íróról. Az utolsó napra a tordai sóbánya maradt, ami mindenkit lenyűgözött.  

Felejthetetlen élményekkel tértünk haza.”                                              (Mándi Barbara) 


